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Ні вод ная мас кіт ная сет ка, якую 
мно гія ста вяць на ле та, каб за бяс-
пе чыць па ста ян ны пры ток све жа га 
па вет ра, не раз лі ча на на тое, каб 
аба ра ніць дзі ця ад па дзен ня. Трэ-
ба рас тлу ма чыць ма ло му, што на 
пад акон нік за ла зіць ні ў якім ра зе 

нель га. Але і са мім баць кам важна 

па кла па ціц ца пра бяс пе ку сы ноў і 

да чок. З рам трэ ба па зды маць руч-
кі, каб ма лы не здо леў ад чы ніць 
акно, а так са ма вы ка рыс тоў ваць 
спе цыя лі за ва ныя «дзі ця чыя за мкі». 
Усю мэб лю ад вок наў трэ ба ад су-
нуць як ма га да лей. І не па каз вай-
це ма ло му, як ад чы ня ец ца акно. У 
рэ жы ме пра вет ры ван ня за зор па ві-
нены быць як ма га мен шым.

Між ін шым, у кры ху вый грыш-
най сі ту а цыі апы ну лі ся тыя, у ка го 
ста яць шкло па ке ты ці вок ны, дзе 
ёсць верх няя і ніж няя форт кі. Та кая 
кан струк цыя вель мі хіт рая — што 
ніж нюю форт ку, што ра му мож на 
ад чы ніць толь кі пас ля та го, як вы 
рас чынілі верх нюю форт ку. А фіш-
ка ў тым, што руч ка верх няй форт кі 
зна хо дзіц ца пры клад на на ўзроў ні 
рос ту да рос ла га ча ла ве ка ў 180—
185 сан ты мет раў.

«Крот» ата куе
З ця гам ча су да рос лыя лю дзі пе-

ра ста юць зва жаць на ней кія дро-
бя зі, якія не ады гры ва юць важ ную 
ро лю ў іх по бы це. Ска жам, па кла-
дуць ма не ту з кі шэ ні шта ноў ка ля 
тэ ле ві за ра або па ста вяць сро дак 

для мыцця ка ля ван ны, каб не шу-
каць яго кож ны раз, ці кі нуць таб-
лет кі на ста ле, каб не лез ці зноў па 
іх у ша фу. І ўсё змя ня ец ца, ка лі ў 
ха це з'яў ля ец ца ма лень кі ад кры ва-
льнік. Ён не ве дае, што бяс печ на, а 
што не. А ці каў насць да прад ме таў 
на во кал мае вя ліз ную. У вы ні ку ка-
рэ та хут кай да па мо гі на ўсіх па рах 
ім чыць у баль ні цу.

За ўва жа на, што ма лыя най больш 
«дэ гус ту юць» срод кі для чыст кі ка-
на лі за цый ных труб кштал ту «Кра-
та», ба та рэй кі і праль ныя па раш кі. 
Пры та кіх атру чэн нях слі зіс тыя аба-
лон кі атрым лі ва юць моц ны хі міч ны 
апёк, які можа раз'есці сцен кі страў-
ні ка або стра ва во да.

— Ме на ві та та му вар та сес ці і 
пра ана лі за ваць, што ж зна хо дзіц ца 
ў зо не да сяж нас ці ма ло га па ўсёй 
ква тэ ры, — ра іць На стас ся Швай бо-
віч. — Мы рэ ка мен ду ем па гля дзець 
на ютуб-ка на ле Мі ніс тэр ства па над-
звы чай ных сі ту а цы ях спе цыяль ныя 
мульт філь мы, пры све ча ныя бяс пе-
цы дзя цей. Там ра за бра ны ўсе сі ту-
а цыі, у якія мо гуць тра піць малыя. 
І бу дзе вы дат на, ка лі вы не прос та 
ўклю чы це гэ ты мульт фільм, а па гля-
дзі це і раз бе ра це яго з дзецьмі. Мы 
ства ра лі ані ма цый ныя стуж кі ра зам 
з ква лі фі ка ва ны мі псі хо ла га мі, якія 
ўлі чы лі шмат асаб лі вас цяў дзі ця чай 
псі хі кі.

Га доў пяць та му зда рыў ся па-
ка заль ны вы па дак у Ня свіж скім 
ра ё не. У пры ват ным до ме, які га-
рэў, зна хо дзіў ся дзядуля-ін ва лід. 
На шчас це, яго па спе лі вы цяг нуць 
на све жае па вет ра, але атру чэн не 
чад ным га зам ён усё ж атры маў. А 

па жар уз нік з-за дзі ця ча га сва воль-
ства. Вы со ка ў не за чы не най ша фе 
ста яў тос тар. Яго вы цяг ну лі ад туль 
дзе ці, на пха лі сур вэ так і ўклю чы лі 
ў ра зет ку. На ту раль на, што праз 
не каль кі се кун даў ад туль па ва ліў 
дым. Дзе ці ўба чы лі, што яны зра-
бі лі, і вы бег лі. А ста ры за стаў ся ў 
ха це...

Ва ка цыі ў вёс цы
Ле та — час, ка лі дзе ці ад праў ля-

юц ца ў вёс ку пад кант роль ба буль і 
дзя дуль. Праў да, у па раў на нні з го-
ра дам, там маг чы мых сі ту а цый для 
не бяс пе кі больш. Да та го ж ма лыя, 
якія ба вяць у го ра дзе 9 школь ных 
ме ся цаў, ку ды менш спрак ты ка ва-
ныя ў асаб лі вас цях жыц ця вяс ко-
ва га.

— На прык лад, у сель скай мяс-
цо вас ці да стат ко ва шмат кі ну тых 
кар' е раў, у якіх ка лісь ці вя лі ся рас-
пра цоў кі ка рыс ных вы кап няў, — 
пра цяг вае На стас ся Швай бо віч. — 
Дзе ці ідуць ту ды па ку пац ца, але 
за бы ва юць пра тое, што бе ра гі там 
не ўма ца ва ныя і ў лю бы мо мант мо-
гуць аб ры нуц ца. І на ват на рэ ках і 
азё рах не ад пус кай це дзі ця да лё ка 
ад бе ра га. Так са ма кант ра люй це, 
каб у ру кі ма ло му не тра пі лі за пал кі. 
Бо з ма ле неч кай іск ры мо жа за няц-
ца ляс ны і тар фя ны па жар.

Але не бяс пе ка мо жа прый сці і 
з не ба. Ле тась у Ра га чоў скім ра ё-
не сям'я са бра ла ся па вя чэ раць у 
аль тан цы. Пай шоў моц ны дождж, 
за грымеў гром. Дзе вя ці га до вы 
хлоп чык вы бег пад дождж. І тут жа 
на ва чах у сва я коў яго пра цяў элект-

рыч ны раз рад. На шчас це, хлоп чык 
вы жыў.

— Ка лі вас за спе ла на валь ні ца, 
то нель га бе гаць і ез дзіць на ве ла сі-
пе дзе, — га во рыць На стас ся Швай-
бо віч. — Прад мет, які пе ра соў ва-
ец ца, пры цяг вае ма лан ку. Ка лі ж 
вы тра пі лі пад яе ў чыс тым по лі, то 
трэ ба тут жа вы клю чыць ма біль ны 
тэ ле фон, бо ра дыё вы пра мень ван не 
апа ра та мо жа пры цяг нуць раз рад. 
Здым ны аку му ля тар лепш да стаць. 
Вы со кія дрэ вы і лі ніі элект ра пе ра-
дач абы ходзь це бо кам. Па ра со ны 
вар та склас ці: ме та ліч ныя спі цы 
з'яў ля юц ца вы дат ным пра вад ні ком 
элект рыч нас ці. У го ра дзе пе ра ча-
каць не па гадзь пра сцей — мож на 
зай сці ў лю бую па бу до ву. А вось у 
по лі ча ла век з'яў ля ец ца са мым вы-
со кім аб' ек там. З-за гэ та га маг чы-
масць та го, што ў яго па цэ ліць ма-
лан кай, уз рас тае шмат кроць. Та му 
адзі нае, што за ста ец ца, — пры няць 
«по зу эмб ры ё на» — сес ці на ка ле ні, 
пры ціс нуць да іх га ла ву і так пе ра-
ча каць сты хію. Пра цяг ваць шлях 

мож на толь кі та ды, ка лі на валь ніч-
ны фронт ады шоў да лё ка.

У ле се не да зва ляй це ма лым да-
лё ка за хо дзіць гу ляць. Ка лі ж лес 
по бач з до мам, то няхай дзі ця тры-
мае пры са бе ма біль нік з ма гут най 
ба та рэ яй, каб з ім у лю бы час вый-
шлі на су вязь. Усё ж та кі з пад лет-
ка мі ся дзець 24 га дзі ны на су ткі ў 
вёс цы не бу дзе ні хто.

— Пад час кон кур су «Сту дэн ты. 
Бяс пе ка. Бу ду чы ня» ад на з аб лас-
цей пра па на ва ла ці ка вы ро лік, — 
ус па мі нае афі цый ны прад стаў нік 
МНС па Мін скай воб лас ці. — Ад ну 
і тую ж кар цін ку па каз ва лі дзе цям і 
да рос лым. Аб прасе ма лыя ка за лі, 
што гэ та — ра ке та. У іх ра зу мен ні 
гэ та той прад мет, што яны мо гуць 
вы ка рыс тоў ваць для гуль ні. Вось 
так і атрым лі ва ец ца, што ча сам мы 
гля дзім на свет зу сім не ты мі ва-
чыма, як гэ та ро бяць дзе ці. І та му 
па ста рай це ся з імі па гу та рыць на 
іх жа мо ве.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennik@zviazda.by

ЛЕ ТА БЕЗ БЯ ДЫ

ДЭ САНТ З ТРОХ КРА ІН
Учо ра на па лі го не пад Брэс там рас па ча ло ся 
так тыч нае ву чэн не «Сла вян скае бра тэр ства — 
2017». Удзел у ім пры ма юць вай скоў цы з Бе ла-
ру сі, Ра сіі і Сер біі.

— У ву чэн ні ўдзель ні ча юць уз моц не ны асоб ны дэ-
сант на-штур ма вы ба таль ён 38-й асоб най гвар дзей-
скай дэ сант на-штур ма вой бры га ды сіл спе цы яль ных 
апе ра цый Уз бро е ных Сіл Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па ра-
шут на-дэ сант ны ба таль ён 76-й гвар дзей скай дэ сант-
на-штур ма вой ды ві зіі Па вет ра на-дэ сант ных вой скаў 
Уз бро е ных Сіл Ра сій скай Фе дэ ра цыі і па ра шут ная 
ро та спе цы яль най бры га ды Уз бро е ных Сіл Рэс пуб-
лі кі Сер бія, — па ве да мі лі ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства 
аба ро ны Бе ла ру сі. — Ра зам увесь кан тын гент скла дае 
шмат на цы я наль ную ба таль ён ную так тыч ную гру пу. 
Уся го ж у вучэнні за дзей ні ча на больш за 800 ва ен на-
слу жа чых і звыш 100 адзі нак ба я вой і спе цы яль най 
тэх ні кі.

Ву чэн не пра хо дзіць у два эта пы. Ак тыў ная фа за 
прой дзе з 12 па 14 чэр ве ня. Скон чыц ца ж яно ў на-
ступ ны чац вер.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by

ПРЫ ВІ ТАН НЕ ЗА МЕЖ НЫМ СЯБ РАМ
Бел пош та пра вя дзе Дзень пост кро се ра

Ак цыя прой дзе 8 чэр ве ня ва ўсіх ад дзя лен нях 
су вя зі кра і ны. На пра ця гу дня пры ад на ра зо вай 
ад праў цы 10 і больш між на род ных прос тых 
паш то вых кар так клі ент змо жа апла ціць іх пе-
ра сыл ку са зніж кай 10 пра цэн таў.

Пост кро сінг — па пу ляр ны між на род ны ан лайн-пра-
ект па аб ме не паш то вы мі карт ка мі і мар ка мі, хо бі, якое 
аб' яд ноў вае лю дзей з роз ных кут коў пла не ты. Ты ся чы 
паш то вак што дзень раз ля та юц ца па ўсім све це. Гэ та 
су ве нір, які дае маг чы масць за воч на па зна ё міц ца 
з кра і най і на быць сяб роў. Тым, хто яшчэ не да лу чыў ся 
да між на род на га ру ху, Бел пош та пра па нуе за рэ гіст ра-
вац ца на сай це www.postcrossіng.com і пры няць удзел 
у про ма-ме ра пры ем стве «Дзень пост кро се ра».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

ДО ЛА РЫ БЕЗ ДЭК ЛА РА ЦЫІ. 225 ТЫ СЯЧ
У прэс-служ бе Брэсц кай мыт ні па ве да мі лі пра 
кры мі наль ную спра ву, якая за ве дзе на ў да чы-
нен ні да 35-га до ва га гра ма дзя ні на Укра і ны. 

Муж чы на ехаў у Бе ла русь праз пункт мыт на га 

афарм лен ня «Ол туш». Пад час кант ро лю ва дзі цель 

па ка заў мыт ні кам 5 ты сяч еў ра і за явіў аб ад сут нас-

ці та ва раў, якія пад ля га юць дэк ла ра ван ню. Але пры 

да гля дзе ба га жу служ бо выя асо бы за ўва жы лі пяць 

па ке таў з ва лю тай. У ча ма да не зна хо дзі лі ся гро шы 

ў су ме 225 ты сяч до ла раў.

Без дэк ла ра цыі праз мя жу да зво ле на вез ці не 

больш за 10 000 до ла раў. У ад ва рот ным вы пад ку мож-

на па зба віц ца не толь кі гро шай, але за пла ціць штраф 

аль бо атры маць тэр мін аб ме жа ван ня ці па збаў лен ня 

во лі. Што да ты чыцца на зва на га гра ма дзя ні на Укра і ны, 

лёс яго гро шай і ас тат нія пы тан ні вы ра шыць суд.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by
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Пер шы на ву ко вы ха ка тон прай шоў у Пар ку вы со кіх 
тэх на ло гій і пры цяг нуў больш як 300 удзель ні каў.

Яго мэ тай бы ло аб' яд наць прад стаў ні коў сфе ры ІT і ву чо ных 
для рас пра цоў кі іна ва цый ных ра шэн няў у ме ды цы не, ге не ты-
цы і хі міі. У вы ні ку за два дні рас пра цоў шчы кі ства ры лі ра зам 
адзі нац цаць пра ек таў.

Пер шае мес ца жу ры пры су дзі ла пра ек ту Plasmona — зруч-
на му ма біль на му спект ро мет ру, які да зва ляе вель мі хут ка пра-
вес ці ана ліз на ўтры ман не нар ка тыч ных рэ чы ваў у ар га ніз ме 
ча ла ве ка. Дру гое мес ца за ва я ва ла пра гра ма для па цы ен таў 
з па ра лі чам тва ру Mіmіca. З яе да па мо гай мож на ра біць гім нас-

ты ку. Пад час прак ты ка ван няў ві дэа за піс пе рад аец ца ўра чу і той 
на пад ста ве ўба ча на га ка рэк туе ля чэн не. Трэ цяе мес ца — у 
сэр ві су PsychoPharmaGen, які да па ма гае пра віль на па да браць 
ля чэн не для па цы ен таў з псі хіч ны мі за хвор ван ня мі, з улі кам іх 

ін ды ві ду аль ных асаб лі вас цяў. А прыз гля дац кіх сім па тый атры-

маў пра ект Throw іt Now! — ме ды цын ская тэх на ло гія, здоль ная 

ацэнь ваць ры зы кі раз віц ця ра ку лёг кіх. Прад стаў ні кі ка ман ды ў 

сва ім вы ступ лен ні пад крэс лі лі, што гэ тая ме то ды ка ўжо пры мя-

ня ец ца ў РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by



Маз га вы штурм — на «вы дат на»
Па дзеяПа дзея  

Як рас ка за ла прэс-сак ра тар 
Гро дзен ска га ад дзя лен ня МНС 
На тал ля ЖЫ ВА ЛЕЎ СКАЯ, 
шостага чэр ве ня а 6-й га дзі-
не ра ні цы аст ра вец кім вы ра-
та валь ні кам па тэ ле фа на ва ла 
жан чы на з вёс кі Клю шча ны і 
па ве да мі ла, што га рыць мяс-
цо вы кас цёл. Яна пра чну ла ся 
ад трэс ку і ўба чы ла по лы мя, 
якое вы ры ва ец ца праз вок ны 
драў ля на га хра ма.

На ту шэн не вы еха лі 12 па жар-
ных ма шын роз ных пад раз дзя лен няў. 
Ка лі яны пры бы лі на мес ца, агонь аха-
піў увесь бу ды нак. Дах аб ру шыў ся, на 
мес цы за ста лі ся толь кі чор ныя га ла-

веш кі. Ту шэн не па жа ру за ня ло менш 

чым паў га дзі ны. Ра зам з па жар ны мі 

на мес ца пры бы лі бры га ды элект рыч-

ных се так, мі лі цыя, «хут кая да па мо га». 

Ах вяр ня ма.

Апош няе на ба жэн ства ў хра ме было 

ў ня дзе лю, 4 чэр ве ня. Яго правёў на ста-

я цель Ана толь За ха рэў скі, які жы ве ў су-

сед няй вёс цы Мі ха ліш кі. Вёс ка Клю шча-

ны ўва хо дзіць у яго пры ход. Сю ды кож-

ную ня дзе лю і свя ты збі ра ла ся больш як 

100 пры ха джан з на ва коль ных вё сак.

Стра ча ны ўчо ра кас цёл Свя то га 
Яў хі ма ў Кля шча нах мож на на зваць 
гіс та рыч най каш тоў нас цю, бо ён быў 
па бу да ва ны больш за 300 га доў та му, 

але ў спі сы пом ні каў, якія ахоў ва юц ца 

дзяр жа вай, так і не быў уклю ча ны. Не-

каль кі ра зоў бу ды нак ад наў ляў ся.

Вя до ма, што ў 1915 го дзе тут слу-

жыў ксёндз Кан стан цін Ста по віч, па-

эт і асвет нік. Ён вя до мы пад псеў да ні-

мам Ка зі мір Сва як і з'яў ля ец ца ад ной 

з ві зіт ных кар так Аст ра вец ка га ра ё на. 

Як і сам ста ра даў ні кас цёл...

Ця пер вя дзец ца пра вер ка зда рэн ня. 

Па ад ной з вер сій, ад бы ло ся ка рот кае 

за мы кан не ў элект ра пра вод цы, ад ча го 

і ўзнік па жар. Ра зам з тым не вы клю ча-

ны і факт пад па лу.

* * *
На мес ца зда рэн ня вы яз джаў стар-

шы ня Аст ра вец ка га рай вы кан ка ма 
Ігар ША ЛУ ДЗІН. Ён рас ка заў карэс-
пандэнту «Звязды», што ад кас цё ла 
амаль ні чо га не за ста ло ся. Дзесь ці ўда-

ло ся па ту шыць част ку бу дын ка, дзесь ці 
ацалелі толь кі бяр вен ні. У не ка то рых 

мес цах іх спра ба ва лі рас пі лоў ваць, каб 

да брац ца да мес цаў тлен ня.

«Ця пер бу дзем ду маць, што ра біць 

з кас цё лам да лей, ці ўдас ца яго ад на-

віць, — пра ка мен та ваў сі ту а цыю кі раў-

нік ра ё на. — Я не схіль ны ве рыць у вер-

сію пад па лу: ну, у ка го маг ла пад няц ца 

ру ка спа ліць кас цёл? На маю дум ку, 

усё ж та кі ад бы ло ся за мы кан не, ад нак 

пры гэ тым на ра кан няў на спа жы ван не 

элект ра энер гіі ў бу дын ку ў «Энер га на-

гля ду» не бы ло. Рас сле да ван не яшчэ 
вя дзец ца, і афі цый ная вер сія бу дзе агу-
ча на, ад нак па куль ін фар ма цыі вель мі 
ма ла».

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by
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